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ВСТУП 

Актуальність З впровадженням та розвитком інклюзивної освіти в Україні до 

закладів дошкільної освіти все частіше приходять діти з особливими освітніми 

потребами. Інклюзивна освіта в Україні регламентується Законом «Про 

організацію інклюзивного навчання у закладах дошкільної освіти» [32]. 

Відповідно до цього закону діти з різними психічними та фізичними 

особливостями набули право на дошкільну освіту та соціалізацію.  У Законі «Про 

дошкільну освіту зазначено, що заклади дошкільної освіти мають забезпечити : 

«рівність умов для реалізації задатків, нахилів, здібностей, обдарувань, 

різнобічного розвитку кожної дитини» [31].  

Проте, дітям з особливими освітніми потребами необхідні спеціальні умови 

організації навчання у ЗДО, які затверджені Постановою Кабінету Міністрів 

України №53 від  10 квітня 2019 р. [63]. І були дещо змінені постановою Кабінету 

міністрів України № 765 від 2 липня 2021 р. [79]. 

Вивченням проблеми розвитку мовлення дітей з інтелектуальними 

порушеннями займалися такі вчені як О. Борак,  О. Гаврило, Ю. Галецька, О. 

Бєлова, Г. Блеч, А. Колупаєва, О. М’якушко, N. Marrus, L. Hall, J. Moeschler, M. 

Shevell, P. Pivalizza, E. Zigler, R. Hodapp та ін. 

 Існує дуже багато патологій та захворювань. З боку психічного здоров'я у дітей 

є поширеними аутизм, аутистичний спектр, затримка психічного розвитку, 

порушення інтелектуального розвитку, шизофренія, гіперактивність та інше. Ми 

зупинимося саме на інтелектуальних порушеннях [78]. 

Офіційні дані статистики повідомляють нам, що в кожному суспільстві, 

незалежно від політичного устрою, географічного розташування, стану економіки, 

люди з інтелектуальними порушеннями становлять від 1 до 1,5% від загальної 

чисельності населення  [13].  

Аналіз досліджень показує, що у дітей, які мають інтелектуальні порушення є 

несформованим не тільки саме мовлення, але й його передумови: у них не 

розвинуті просторові дії, не сформований інтерес до оточуючого, не розвинута 

предметна діяльність [29]. 
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Тому, ми вважаємо, що для того щоб активувати мовлення дітей з 

інтелектуальними порушеннями доречно використовувати інтерактивні ігри. 

Особливо доцільне їх використання в дошкільному віці. О. Демчук у своїй статті 

зазначає, що вони слугують для того, щоб створити унікальний мікроклімат, де 

з’являються можливості для мовленнєвої взаємодії; спонукають дітей до взаємодії 

та мовленнєвої творчості; розвивають такі комунікативні уміння: слухати і чути 

іншого, брати участь у вільній бесіді, бути уважним до самого себе, розуміти 

почуття і настрій іншого [27]. 

Для того щоб навчання дітей з інтелектуальними порушеннями відбувалося 

успішно, потрібно застосовувати спеціальні методи та прийоми навчання, що 

мають наочнодійовий характер [81].  

Саме інтерактивні ігри мають такий характер, оскільки  в них передбачені 

наочність та взаємодія.  

З розвитком науково-технічного прогресу інтерактивні ігри набули нових форм 

та значення. Електронні інтерактивні ігри стали незамінним помічником сучасного 

вчителя-логопеда під час онлайн-навчання в часи пандемії. У воєнний не 

стабільний час вони також є мотивуючим, антистресовим засобом для розвитку 

мовлення дітей, які мають інтелектуальні порушення.  

Отже, тема нашого наукового дослідження «Особливості розвитку мовлення 

дітей дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями засобами інтерактивних 

ігор» є актуальною, сучасною та доречною. Оскільки: 

- інтерактив (взаємодія) мотивує дітей з інтелектуальними порушеннями 

використовувати мовлення як засіб комунікації; 

-  використання інформаційних технологій під час логопедичних занять 

підвищує мотивацію, так як можна дібрати різні варіанти подання інформації, які 

викликають інтерес, розвивають творчі здібності, позитивно впливають на різні 

сторони мови, активізують вищі психічні функції; 

- розвиток та розширення інформаційного простору спонукає логопедів 

освоювати нові незвідані простори.  
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- сьогодні життя вимагає нових підходів до вирішення питань. Зараз в період 

війни діти перемістилися до інших регіонів України, виїхали за межі країни, але 

можуть продовжити заняття з логопедом у будь-якому форматі за місцем 

тимчасового перебування [51]. 

Об’єктом нашого дослідження є  розвиток мовлення дітей дошкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями  

Предметом дослідження: особливості використання інтерактивних ігор як 

засобу розвитку мовлення дітей дошкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями 

Мета – теоретично обґрунтувати і експериментально перевірити ефективність 

використання інтерактивних ігор, як засобу розвитку мовлення дітей дошкільного 

віку, які мають інтелектуальні порушення.   

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження. 

2. Підібрати методи, засоби обстеження мовлення дітей дошкільного віку, які 

мають інтелектуальні порушення 

3. Розробити та апробувати план розвитку мовлення дітей дошкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями засобами інтерактивних ігор. 

4. Експериментально дослідити вплив інтерактивних ігор на розвиток мовлення 

дітей дошкільного віку, які мають інтелектуальні порушення. 

    Методи дослідження: для розв’язання окреслених завдань, досягнення мети 

дослідження використано методи теоретичного та емпіричного рівня. З метою 

обстеження мовлення дитини дошкільного віку з розумовою відсталістю 

використано педагогічний експеримент. Для узагальнення експериментальних 

даних, перевірки достовірності одержаних результатів використано методи 

математичної статистики. 

Експериментальною базою дослідження був Заклад дошкільної освіти №5 

«Пізнайко» Нетішинської міської ради. Було охоплено 5 дітей з інтелектуальними 

порушеннями, 9 батьків, 6 педагогів. Експеримент проходив у 2022р. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерське 

дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми кафедри логопедії та 

спеціальних методик факультету спеціальної освіти, психології і соціальної роботи 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

‟Інноваційні технології в дослідженні і розвитку дітей з порушеннями інтелекту та 

мовлення в сучасних умовах становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Практичне значення дослідження полягає у  створенні експериментального 

плану-програми «Інтерактивні ігри – шлях до мовленнєвої комунікації», 

спрямованого на розвиток комунікації, взаємодії, мовлення дітей, які мають 

інтелектуальні порушення. Теоретичні положення і результати дослідження 

можуть використовуватись в практиці роботи логопеда закладів дошкільної освіти, 

реабілітаційних центрів, ІРЦ з метою розвитку мовлення дітей дошкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями. 

Структура та обсяг роботи Структура та обсяг роботи. Дипломна робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних 

висновків, списку використаних джерел (87 найменувань), 4 додатків. Робота 

містить 5 рисунків, 10 таблиць. 

Загальний обсяг роботи становить  155 сторінок, з яких основного тексту – 81 

сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

Проведений теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури та 

результати експериментально-дослідної роботи дозволили зробити такі висновки: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури теоретично 

обґрунтовано суть проблеми дослідження та з’ясовано, що розвиток мовлення у 

дітей з порушеннями інтелекту є однією з основних складових загальної 

корекційно-виховної роботи в дошкільних закладах.  

Діти з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня, перебуваючи в 

умовах дошкільних закладів, мають стійкі труднощі в опануванні програмового 

матеріалу з розвитку мовлення, елементарних математичних уявлень, малювання 

тощо. Не отримавши спеціальної педагогічної допомоги, дитина виявляється не 

готовою до шкільного навчання і, потрапляючи в освітній заклад, одразу зазнає 

значних труднощів з майже всіма навчальними предметами. Незважаючи на 

труднощі формування уявлень і набуття знань та навичок, за умови організованого 

корекційно-розвивального навчання та використання спеціальних методів, 

прийомів та засобів, діти з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня мають 

можливості для розвитку та навчання. 

Загальнодидактичними принципами формування мовленнєвої діяльності 

дітей дошкільного віку є: науковість, системність, доступність, концентричність 

викладу матеріалу, повторюваність, єдність вимог до побудови системи навчання 

та виховання дітей дошкільного віку. 

2. Інтерактивні ігри – ефективний метод корекції мовлення дітей 

дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями. Інтерактивні ігри – 

мотивують, спонукають до дій та вчать бути уважним, слухати, розуміти, 

взаємодіяти, комунікувати з оточуючим світом, полегшують процес навчання. 

Інтерактивні ігри потребують ретельної попередньої підготовки та яскравої 

інтерактивної наочності. Наприклад ефективно під час логопедичної роботи 

використовувати поп-іт, як мотиваційний, інтерактивний засію. А з розвитком 

науково-технічного прогресу інтерактивні ігри набули нових значень та форм, що 
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допомагає під час дистанційної роботи та співпраці з батьками, педагогами у 

воєнний час. 

Визначені рівні та критерії, за якими ми визначали рівень розвитку 

мовлення дітей дошкільного віку, які мають інтелектуальні порушення, 

врахувавши при цьому можливості цієї категорії дітей. Для фіксації результатів 

обстеження мовлення ми використали картки де зазначили результати обстеження 

артикуляйної моторики, звуковимови, фонематичних процесів, лексико-

граматичних категорій та зв’язного мовлення. після проведення експерименту ми 

розглянули динаміку розвитку мовлення кожної дитини окремо.  

Під час визначення вимог  та критеріїв щодо рівнів сформованості 

мовлення, ми врахували можливості дитини дошкільного віку, яка має 

інтелектуальні порушення. 

У всіх дітей різний рівень сформованості артикуляційної моторики, 

фонематичних процесів, лексико-граматичної сторони мовлення. Однак, є і 

спільне: у всіх спостерігається полімофне порушення звуковимови та 

несформованість зв’язного мовлення. Після обстеження ми зрозуміли над чим 

потрібно працювати індивідуально з кожною дитиною. 

Для реалізації педагогічних умов була розроблена експериментальна план-

програма «Інтерактивні ігри – шлях до мовленнєвої комунікації». В програмі 

вказані рекомендовані вправи які можна виконувати очно і дистанційно. 

Відповідно до цієї програми нами були розроблені перспективні індивідуальні 

плани розвитку мовлення дітей, які мають інтелектуальні порушення. Також нами 

були розроблені електронні інтерактивні ігри, відеотренажери. Для зручності 

передачі інформації всі ігри мають к’юар коди. Також ми розробили, за допомогою 

сервісу google padlet,  дошку з корисними рекомендаціями та вправами. Після двох 

місяців реалізації цього плану та нашої роботи загалом ми побачили позитивну 

динаміку розвитку мовлення дітей з інтелектуальними порушеннями, почули 

схвальні відгуки від батьків та педагогів. 
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Таким чином, після проведення формувального етапу експерименту ми 

провели контрольний експеримент в групах. Ми використали ті ж методи, що й під 

час констатувального етапу. 

Узагальнюючи результати контрольного етапу дослідження, можна сказати, 

що розроблені нами педагогічні умови розвитку мовлення дітей дошкільного віку, 

які мають інтелектуальні порушення, засобами інтерактивних ігор мали суттєвий 

вплив на підвищення рівня мовлєннєвих компетенцій. Також наша робота 

допомогла не лише дітям, але і дорослим, які їх оточують. Вони отримали змогу 

краще зрозуміти яким чином можна залучити своїх дітей до співпраці вдома, яким 

чином це реалізувати. Застосування інтерактивних ігор в процесі розвитку дітей 

дошкільного з інтелектуальними порушеннями –  ефективне та допомагає дітям не 

лише розвивати мовлення, а й сприяє розвитку всіх психічних процесів. Набутий 

досвід під час інтерактивних ігор спонукає дітей діяти з навколишнім середовищем 

та здобувати у процесі життєдіяльності нові знання. Діти з інтелектуальними 

порушеннями не можуть самостійно, ініціативно гратися-розвиватися. Саме 

інтерактивні ігри вчать дитину з інтелектуальними порушеннями використовувати 

ігровий простір, комунікувати, адже цій категорії дітей надзвичайно важливо 

навчитися взаємодіяти з соціумом, предметами та ін. 

 Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. 

Подальшого вивчення потребують питання форм і методів формування у дитини 

дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями потреби самостійно 

використовувати інтерактивні ігри та залучати до них інших. 

Отже, отримані результати свідчать про позитивний вплив інтерактивних 

ігор на розвиток мовлення дітей з інтелектуальними порушеннями. Разом з тим, 

слід зазначити, що проблема розвитку мовлення дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями багатогранна і не вичерпується розглянутими в нашому дослідженні 

аспектами. 
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